

КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 11 мая 2001 г. № 90

г. Сухум

О наличии и причинах образования дебиторской и кредиторской задолженностей в государственных предприятиях и мерах по их сокращению.

Кабинет Министров Республики Абхазия констатирует, что за истекший 2000 г. по итогам деятельности народнохозяйственного комплекса Республики Абхазия в целом был допущен рост дебиторской и кредиторской задолженностей.

В частности по госкомпаниям и предприятиям дебиторская задолженность составила – 25,8 млн. руб.; а кредиторская – 65,0 млн. руб. в том числе за отпущеные товары, произведённые работы, оказанные услуги, соответственно – 17,5 млн. руб. (в том числе продукция вывезенная за пределы Абхазии - 953,0 тыс. руб.) и 42,7 млн. руб.

Из общего перечня госпредприятий наибольшие задолженности на 01.01.2001 года за отгруженные товары, произведённые работы и оказанные услуги имеют:

- по дебиторской задолженности: госкомпании - «Черноморэнерго» - 4872,1 тыс. руб.; «Абхазстрой»- 743,0 т.р.; «Абхазавтодор» - 319,8 тыс. руб.; «Абхазское морское пароходство»- 2411,0 тыс. руб.; «Абхазсвязь» - 407,5 тыс. руб.; «Абхазтоп» - 4278,0 тыс. руб.; «Абхазфармация» - 151,0 тыс. руб.; «Управление по курортам и туризму» - 291,1 т.р.; Государственное объединение «Абхазуниверсалторг» - 129,3 тыс.руб.; Госпредприятие «Абхазские авиалинии» - 276,4 тыс. руб.; Госпредприятие «Абхазвторресурсы» - 328,0 тыс. руб.; Производственное объединение «Абхазвино» - 328,9 тыс. руб.; Издательско-полиграфическое объединение - 178,2 тыс. руб.; Сухумский завод газовой аппаратуры – 74,0 тыс. руб.; Сухумская кондитерская фабрика – 45,8 тыс. руб.; Ткуарчалский ремонтно-механический завод – 12,6 тыс. руб.;
- по кредиторской задолженности: госкомпании : «Абхазтабак» - 2603,0 тыс. руб.; «Черноморэнерго» 5240,9 тыс. руб.; «Абхазсвязь» - 474,3 тыс. руб.; «Абхазтоп» - 28388,0 тыс. руб.; «Абхазфармация» - 1061,0 тыс. руб.; Госпредприятие «Абхазвторресурсы» - 888,0 тыс. руб.; АО «Сухумприбор» - 181,5 тыс. руб.; Издательско-полиграфическое объединение- 192,4 тыс. руб.; Ткуарчалский завод «Заря» - 113,4 тыс. руб.; Ткуарчалский завод «Аргонавт» - 48,5 тыс. руб.; Ткуарчалский ремонтно-механический завод – 32,7 тыс. руб.

Экономический анализ финансово-хозяйственной деятельности госпредприятий показал, что наличие и рост вышеуказанных показателей связан с нарушением ряда нормативно-правовых актов и решений Правительства Республики Абхазия.

Так, многими госпредприятиями нарушается Указ Президента Республики Абхазия от 17.10.1996 г. № 87 «Об упорядочении выдачи государственными предприятиями, учреждениями, организациями денежных средств и товарно-материальных, ценностей». В результате только этого нарушения дебиторская задолженность составила – 4,0 млн. руб., в том числе:

- по госкомпаниям: «Абхазтабак» - 789,5 тыс. руб. (в том числе вывезено за пределы Абхазии товаров на сумму – 783,0 тыс. руб.); «Абхазрыба» - 31,5 тыс. руб.; «Абхазлес» - 218,2 тыс. руб.; «Абхазхлеб» - 336,8 тыс. руб.; «Абхазтон» - 1448,3 тыс. руб.; Издательско-полиграфическому объединению - 61,0 тыс. руб.; Сухумскому заводу газовой аппаратуры – 71,4 тыс.руб. (в том числе вывезено за пределы Абхазии товаров на сумму – 48,1 тыс. руб.); Сухумскому химзаводу – 207,2 тыс. руб. (в том числе вывезено за пределы Абхазии товаров на сумму – 122,0 тыс. руб.); Сухумской кондитерской фабрике – 22,5 тыс. руб.

Из общей суммы дебиторской и кредиторской задолженностей по госпредприятиям просроченная задолженность со сроками образования свыше одного года составляет, соответственно, – 1,8 млн. руб. и 6,7 млн. руб., в том числе:

- по дебиторской задолженности: госкомпании - «Абхазтабак» - 212,9 тыс .руб. (в том числе вывезено за пределы Абхазии товаров на сумму – 186,0 тыс. руб.); «Абхазрыба» - 119,0 тыс. руб.; «Абхазхлеб» - 102,0 тыс. руб.; «Абхазавтодор» - 108,0 тыс. руб.; «Абхазтоп» - 398,0 тыс. руб.; Госпредприятие «Управление Абхазской железной дороги» - 384,6 тыс. руб.; Издательско-полиграфическому объединению - 76,1тыс. руб.; Сухумскому химзаводу – 190,5 тыс. руб.; Сухумской мебельной фабрике – 3,2 тыс. руб.; Гудаутскому авторемонтному заводу – 2,0 тыс. руб.;
- по кредиторской задолженности: госкомпании - «Абхазтабак» - 132,4 тыс. руб., кроме этого госкомпания имеет просроченную задолженность по полученным кредитам: Нацбанка Республики Абхазия на сумму – 2497,6тыс. руб., из средств Республиканского бюджета – 1205,3тыс. руб.; «Абхазрыба» - 74,0 тыс. руб.; «Абхазтоп» - 6160,0 тыс.руб.; Госпредприятие «Управление Абхазской железной дороги» - 192,6 тыс.руб.; Издательско-полиграфическое объединение - 84,8 тыс.руб.; Ткуарчалский завод «Заря » - 79,0 тыс. руб.

Следует отметить, что в течение существующего срока исковой давности 1 год руководителями предприятий не принимаются должные меры по погашению задолженности.

Вместе с тем, большинством руководителей не используются представленные им законом права по принудительному взысканию задолженностей с дебиторов в законном порядке. Причинами этого являются неправильно оформленные документы, отсутствие договоров поставки и т. д.

Так, за период 1999-2000 г.г. в Арбитражный суд Республики Абхазия были предъявлены иски о взыскании дебиторской задолженности от госпредприятий:

1999 г. – два иска от госкомпании «Абхазхлеб» на общую сумму 40,0 т. р.: в т. ч. взыскано – 24,0 т. р.;

2000 г. – пять исков, из них 4 от госкомпании «Абхазхлеб», на общую сумму – 114,0т.р., в т. ч. взыскано – 68,0 т.р.

Один иск Генерального прокурора Республики Абхазия в защиту интересов Управления сельского хозяйства администрации Гулрыпшского района к госкомпании «Абхазтабак» на сумму – 136,0 т.р., взыскана вся сумма.

Правоохранительным органам необходимо принять меры по привлечению к ответственности руководителей предприятий, нарушающих действующий порядок отгрузки и оплаты товаров, а также юридических и физических лиц, имеющих долги перед предприятиями.

В части погашения указанных задолженностей ни одного иска в Арбитражный суд не подано и органами местного управления.

Следует отметить, что несмотря на определенные положительные результаты по улучшению уровня качества представляемой статотчетности, в связи с разночтением главными бухгалтерами предприятий Положения и инструкций по ведению бухгалтерского учёта и составлению бухгалтерской отчетности, действующих на территории Республики Абхазия, а зачастую и в связи с отсутствием у них указанных документов, экономические показатели деятельности госпредприятий отражаются в бухгалтерской отчетности в искаженном виде.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что необходимо проведение соответствующей работы с главными бухгалтерами и экономистами по применению Положения по ведению бухгалтерского учёта и отчётности в Республике Абхазия, инструкций по применению Плана счетов бухучёта и инструкций по заполнению типовых форм годовой и квартальной бухотчетности.

В соответствии с вышеизложенным,

Кабинет Министров Республики Абхазия

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию Министра экономики (Лушба А.Н.) о наличии и причинах образования дебиторской и кредиторской задолженности в государственных предприятиях принять к сведению.

2. Главам администраций г. Сухум и районов Республики Абхазия усилить контроль за состоянием дебиторской и кредиторской задолженности на госпредприятиях, находящихся в ведении администраций и принять меры по погашению указанных задолженностей.

3. Руководителям государственных компаний и предприятий, имеющих значительные суммы дебиторской и кредиторской задолженностей, строго предупредить о персональной ответственности и поручить принять меры по их ликвидации в кратчайшие сроки а также обязать:

- систематически контролировать состояние расчётов по просроченным задолженностям;
- заключать кредитные договоры по отгруженной продукции, на производимые работы и оказываемые услуги;
- в случае нарушения кредитного договора, в установленные законом сроки предъявлять иски в Арбитражный суд Республики Абхазия о принудительном взыскании дебиторской задолженности;
- обратить внимание на необходимость повышения уровня отчётной дисциплины и качество отчётных документов.

4. Министерству экономики Республики Абхазия (Лушба А.Н.):

- совместно с главами администраций г. Сухум и районов Республики Абхазия усилить контроль за выполнением требований Указа Президента Республики Абхазия от 17.10.1996 года №87 на госпредприятиях;
- усилить контроль за качеством представляемой госпредприятиями и госкомпаниями бухгалтерской отчётности.

5. Министерству финансов Республики Абхазия (Бганба Л.Д.) совместно Управлением Госстатистики Республики Абхазия (Авидзба З.Ц.):

- провести в июне-июле 2001г. семинар главных бухгалтеров и главных экономистов госкомпаний и предприятий, с целью более подробного разъяснения применения действующих на территории Абхазии положений и инструкций по ведению бухгалтерского учёта и отчётности, а также порядка ведения и составления форм статистической отчётности;
- пересмотреть вышеуказанные документы и, по возможности, усовершенствовать их для более доступного применения.

6. Просить Прокуратуру Республики Абхазия (Джергения А.М.) усилить контроль за исполнением Указа Президента от 17.10.1996 г. № 87 и принять действенные меры к руководителям госпредприятий, нарушающим данный Указ.

7. Министерству экономики Республики Абхазия по итогам 9 месяцев 2001г. провести проверку исполнения данного Постановления.

8. Контроль за исполнением настоящего Постановления возложить на Министерство экономики Республики Абхазия (Лушба А.Н.) и экономический отдел Кабинета Министров Республики Абхазия (Логуа М.В.).

Премьер – Министр
Республики Абхазия

В. Чугба